



Універсітэцкі ВЕСНІК

№ 12 (59)

снежань,
2001

ГАЗЕТА МАГІЛЁўСКАГА ДЗЯРЖАўНАГА УНІВЕРСІТЭТА імя А. А. КУЛЯШОВА

Выдаецца з мая 1896 г.
Перыядычнасьць — 1 раз у месяц

Коллектив университета поздравляет АБАБУРКО Николая Васильевича и КОЗЛОВА Валерия Ивановича с успешной защитой докторской диссертации. Желаем крепкого здоровья и новых творческих свершений в научном труде: статей, монографий, диссертаций, талантливых учеников



"УНИКУМ" — ТРАДИЦИОНЕН И НЕОБЫЧЕН

Ректорат поздравляет преподавателей, сотрудников и студентов университета с Новым 2002 годом. Пусть наступающий год будет лучше и светлее уходящего, пусть он явится временем свершения смелых планов и осуществления самых важных надежд, чтобы каждый новый день приносил с собой радость, благополучие и мир в Вашу жизнь, в Ваши семьи и в наш общий Дом — Беларусь.

ХРОНИКА СНЕЖАНЬ

- 6 — свята-канцэрт «Унікум».
- 19 — пасяджэньне навукова-метадычнага Савета, на якім разгледжаны наступныя пытанні:
 1. Аб укараненні даследчага прынцыпу ў вучэбны працэс на факультэце славянскай філалогіі.
 2. Аб рабоце кафедраў беларускай мовы па навукова-метадычным забеспячэнні рэалізацыі адукацыйных стандартаў.
- 20 — пасяджэньне Савета ўніверсітэта, на якім абмеркаваны наступныя пытанні:
 1. Аб шляхах удасканалення работы бібліятэкі ўніверсітэта.
 2. Аб стане і задачах развіцця міжнародных сувязяў ўніверсітэта.
- 3. Балаціроўка навукова-педагагічных кадраў.
- 21 — пасяджэньне рэктарата, на якім разгледжаны наступныя пытанні:
 1. Аб эфектыўнасці работы навукова-даследчых лабараторый НДСа.
 2. Аб перспектывах развіцця вучэбнай базы «Любуж».
- 21 — пасяджэньне рэдакцыйна-выдавецкага і экспертнага Савета, на якім абмяркаваны план выдавецкай дзейнасці ўніверсітэта на 2002 год.
- 24 — першы тур конкурсу «Міс ўніверсітэт».



Словно в машине-автомате, Куются кадры на физмате. Умеют, что тут прибудутся, И нападать, и защищаться.

Из группы, как из барабана, Деканы, ректор, зам. декана, Полтинник целому квартету. Отлично. Bravo факультету.



Цудоўна гучыць беларуская мова. Купала і Колас, Максім Багдановіч. І песціць у мове той кожнае слова Прарэктар Бузук, наш Мікола Пятровіч. Калі Лаўшук без барады, Здаецца, вельмі малады. Разумна, спрытна ён працуе, Таленавіты і яскравы. Затое і ў жыцці шанцуе — Бліскучы Лаўшуковы справы.

Все в работе, все при деле В воспитательном отделе. Их работа всем нужна, Потому что Кузьмина Стала человеком года.

Не академик Лихачев пока, Но будет им почти наверняка.

Где деканом Комарова, Все разумно и толково.

Беларусь и Содружество Независимых Государств: 10 лет спустя

В настоящее время в мире полным ходом идут интеграционные процессы, и количество союзов непрерывно растет. Процессы интеграции не оставили в стороне и независимые государства бывшего СССР. 8 декабря 1991 года в Вискулях Брестской области, а затем 21 декабря 1991 года в Алма-Ате руководители одиннадцати государств подписали соглашение о создании Содружества Независимых Государств. В СНГ вошли республики Армения, Азербайджан, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Молдова, Российская Федерация, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан и Украина. Позже двенадцатым членом СНГ стала Грузия.

Территория СНГ свыше 22 миллионов квадратных километров, население — более 281 миллиона человек. В государствах Содружества имеются значительные запасы различных видов природного сырья, составляющие в совокупности четверть мировых. Только на Россию приходится 38% разведанных мировых запасов природного газа, на Туркменистан, Казахстан, Узбекистан и Азербайджан — еще 20%. В этих странах сконцентрирова-

но 33% мировых запасов нефти. Государства Содружества обладают также крупными запасами угля, железной руды, бокситов, меди, цинка, никеля, кобальта, свинца, вольфрама, молибдена, других цветных и редкоземельных металлов. На их территории находятся крупнейшие месторождения серебра, золота, алмазов. В дальнейшем очень важным может стать наличие огромных запасов питьевой воды. Страны Содружества унаследовали от СССР единую транспортную сеть, опыт создания и эксплуатации единой электроэнергетической системы, магистральных нефте- и газопроводов.

Образование Содружества стало наиболее значимым событием последнего времени. Государства — участники СНГ — прошли первоначальный этап становления национальной государственности, определения основ и приоритетов внутренней и внешней политики. Можно сказать, что они могут жить друг без друга, хотя разрыв традиционных экономических, культурных и просто человеческих связей дался им очень нелегко.

Сегодня в Содружестве действуют

более 60 межгосударственных (межправительственных) координационных и консультативных органов. Основные из них: Совет глав государств, Совет руководителей правительств, Совет министров иностранных дел, Совет министров обороны, Экономический суд, Межпарламентская ассамблея, Исполнительный комитет СНГ, причем наиболее важные межгосударственные советы возглавляют представители Беларуси. Так, председатель Государственного комитета по науке и технологиям Анатолий Лесникович возглавляет Межгосударственный комитет СНГ по научно-техническому развитию. Его заместитель Владимир Недилько — во главе Межгосударственного научно-технического совета. Межгосударственный совет по стандартизации, метрологии и сертификации избрал своим председателем Владимира Корешкова.

Деятельность большинства межгосударственных органов отраслевого сотрудничества, прежде всего в социально-экономической сфере, определяет реальное взаимодействие государств — участников Содружества. От эффективности работы этих органов во мно-

гом зависит не только дальнейшая судьба СНГ как интеграционного регионального объединения, но и социально-экономическое положение входящих в него новых стран.

Органы межотраслевого сотрудничества являются теми нитями, которые реально связывают и позволяют осуществлять взаимодействие предприятий и организаций различных отраслей, в том числе энергетики, транспорта, связи, определяют сотрудничество государств Содружества в сфере образования, культуры, здравоохранения, социальной защиты населения.

При анализе социально-экономического положения в отдельных странах в международной практике широко используется «Индекс человеческого потенциала», который является универсальным и включает оценку трех показателей: продолжительности жизни, уровня грамотности взрослого населения и охвата образованием всех детей и молодежи, доходов. По заключению экспертов Организации Объединенных Наций, Беларусь среди 174 стран мира занимает 57-е место в мире, что явля-

ется лучшим показателем среди стран СНГ.

В Содружестве Независимых Государств Беларусь ведет себя как подлинно независимое государство. Правительством страны действует в интересах своего народа, опираясь на его многовековые исторические традиции, менталитет и ориентируясь на существующие реалии. Геополитическое положение Республики Беларусь, ее культурно-исторический опыт, экономический, научно-технический, интеллектуальный потенциалы создают благоприятные предпосылки для ее развития, полноценного участия в процессах взаимодействия со странами СНГ. Все основные показатели экономического развития республики значительно выше в сравнении с другими странами Содружества. В 2000 году, например, ВВП у нас составил 89% к 1990 г., в России — 66, Украине — 43, Казахстане — 71; продукция промышленности: у нас — 101%, в России — 50, Украине — 50, Казахстане — 50; продукция сельского хозяйства: у нас — 71%, в России — 61, Украине — 50, Казахстане — 52; инвестиции в основной капитал: у нас — 44%, России — 21, Украине — 21, Казахстане — 19.

Беларусь и другие страны Содружества заключают договоры, подписывают соглашения. Но эффективны ли эти мероприятия?

(Продолжение на 2 стр.)

Беларусь и Содружество Независимых Государств: 10 лет спустя

Начало на 1 стр.

Да, эффективны. Положительные изменения в 1999-2000 гг. в общеэкономической конъюнктуре, оживление реального сектора экономики позволили обеспечить экономический рост в большинстве стран Содружества. Валовой внутренний продукт и продукция промышленности за два последних года увеличились на 11 и 17% соответственно. Восстановлению микроэкономической стабильности способствовала и активизация внешнеэкономической деятельности стран. Взаимный экспорт и импорт государств Содружества за прошлый год вырос на 33%. Весьма важно, что экономический рост происходил при низких темпах инфляции и в условиях относительной стабильности обменных курсов национальных валют. Эта тенденция имеет место и в нынешнем году, что позволяет надеяться на дальнейшее эффективное сотрудничество СНГ.

Наметились тенденции активизации двухсторонних отношений Республики Беларусь с государствами СНГ. Подтверждением этому служат показатели торгово-экономического

сотрудничества. Товарооборот Республики Беларусь со странами СНГ возрос в 2000 г. по сравнению с 1999 г. на 25,3% и составил 1155 млн. долларов США. При этом экспорт увеличился на 72,5% и достиг 689,2 млн. долларов США, импорт уменьшился на 10,8% и составил 465,7 млн. долларов США. Сальдо внешней торговли в 2000 г. образовалось положительное в объеме 223,5 млн. долларов (в 1999 г. было отрицательным в размере 122,5 млн. долларов).

За январь-апрель 2001 г. за пределы Республики продано на 3,7% больше, чем за аналогичный период прошлого года. В числе основных торговых партнеров Беларуси по-прежнему остаются Россия и Украина. Туда отправлено продукции соответственно на 9,2 и 4,4% больше, чем в январе-апреле 2000 г. Украина вышла на второе место после Российской Федерации по объему товарооборота, опередив Германию. Рост объемов внешней торговли с этими странами происходит на фоне существенного увеличения экспорта и сохранения импорта. Также возрос за 2001 г. и товарооборот с Молдовой, Грузией,

Казахстаном, Туркменией.

Многие принципиально важные вопросы экономического сотрудничества были решены в ходе визитов высшего и высокого политического уровня. Только в 2000 г. были проведены визиты Президента Республики Беларусь А.Г.Лукашенко в Таджикистан, премьер-министра В.В.Ермошина — в Армению, Казахстан и Украину. Республику Беларусь с визитом посетили президенты Украины, Казахстана и Молдовы, премьер-министры Армении и Украины. В 2001 г. состоялись визиты А.Г. Лукашенко в Армению, премьер-министра Кыргызстана К.С.Бакиева — в Беларусь, недавно назначенного премьер-министром Беларуси Г.В.Новицкого — в Украину. Активизировалась работа межправительственных комиссий по двустороннему сотрудничеству.

Беларусь занимает лидирующее положение среди стран СНГ по объемам строительства — каждый год в республике строится 0,35 м² жилой площади на человека. Для сравнения: в России этот показатель составляет около 0,2 м², в Казахстане — 0,08 м², между тем реальная потребность лю-

дей в жилье остается высокой. По подсчетам в Беларуси каждая четвертая семья нуждается в улучшении жилищных условий, в России — каждая шестая.

Твердое и последовательное проведение курса на создание условий для ускоренного экономического развития привело к реорганизации Таможенного союза государств «пятерки» в Евразийское экономическое сообщество. Создание ЕвроАзЭС нацелено на образование единого экономического пространства, преодоление таможенных и бюрократических барьеров на пути сближения народов и экономик. Вместе с тем отсутствие правовой основы для экономической стратегии государств на длительную перспективу с учетом взаимных интересов и норм международного права размывает договоренности государств — участников СНГ. Все осознают, что необходима координация своей микроэкономической политики, создание национальных органов и системы ответственности за выполнение принятых решений.

Г.И.ВОЛЧОК, профессор.
Продолжение следует

Необходимо работать под социальный заказ

Интервью с деканом факультета экономики и права Аллой Михайловной САЗОНОВОЙ

— Уважаемая Алла Михайловна, факультет экономики и права самый молодой в нашем вузе. Сколько студентов учится на факультете?

В настоящее время на факультете обучается 544 студента (из них по специальности ГиМУ — 247 студентов (144 на платной основе), правоведение — 217 студентов (144 на платной основе), социология — 80 студентов (48 на платной основе). На ОЗО обучается 377 человек (ГиМУ — 222, правоведение — 155).

— Обеспечен ли факультет квалифицированными кадрами преподавателей?

— На кафедрах работает 60 преподавателей. Из них 28% со степенями и званиями. Обеспечение учебного процесса требует привлечения специалистов-практиков: так, по кафедре экономической теории по совместительству работают 16 сотрудников из облсполкома, НИИ экономики. На кафедре правоведения 9 преподавателей с основным местом работы в правовых органах. На кафедре политологии и социологии 6 совместителей (2 внешних и 4 внутренних).

Существует кадровая проблема. Так, на кафедре политологии и социологии из четырех штатных с учеными званиями преподавателей трое — пенсионного возраста. За последние годы ни один выпускник БГУ не приехал в наш университет, несмотря на заявки, поэтому надеемся на своих выпускников (ныне 6 преподавателей обучаются в аспирантуре).

— Предполагается ли приглашать для работы зарубежных ученых? И если предполагается, не потребует ли это дополнительных затрат?

— Деканат и факультетские кафедры вынашивают идею приглашения, ученых из дальнего зарубежья, что не потребует от принимающей стороны особых финансовых затрат (оплату обеспечивают исследовательские центры, которые «наймают» данных специалистов). Выгоды же подобной акции очевидны: преодолевается «провинциальный синдром» университета областного уровня; появляется возможность установления прямых связей с международными образовательными центрами, приобщения к новым технологиям образования, пополнения библиотечного фонда оригинальной литературой.

— Ваш факультет готовит экономистов, правоведов, социологов. Учитывается ли современная ситуация в экономике, государственном управлении при составлении учебных планов?

— Разумеется. И именно поэтому в учебные планы отделения «государственное и муниципальное управление» были интегрированы курсы социологии управления и экономической социологии административного и трудового права, права социального обеспечения и правовой защиты местного самоуправления; социальной психологии и девиантологии.

В учебный план отделения «правоведение» были включены государ-



ственное регулирование экономики, международные экономические отношения и внешнеэкономическая деятельность).

Наконец, учебные планы отделения «социология» пополнились такими предметами, как экономика предприятия и региона, организация государственного управления, история политической и правовой мысли, история политических партий и общественных движений. В учебный процесс активно внедряется изучение иностранного языка (4-6 часов в неделю на протяжении 7-8 семестров на всех отделениях), второго иностранного языка (3 часа в неделю, 4-8 семестры, отделение «социология»).

— Мы привыкли к тому, что наши студенты проходят практику в школе. А как практика организована на Вашем факультете?

— Для отделений «государственное и муниципальное управление» и «правоведения» была избрана стратегия прохождения учебных практик в государственных учреждениях (исполкомы, суды, прокуратура, нотариат и т.д.), для студентов отделения социологии они организуются при социологическом центре облсполкома, где они приобретают навыки работы с различного вида программами обобщения социологической информации.

— Хотя Ваш факультет молодой, однако время первого выпуска немаломо приближается. Как Вы планируете решать «судьбу» Ваших выпускников?

— Необходимо уже сейчас «работать под социальный заказ», планировать рынки «сбыта», а значит заключать соглашения с органами государственного управления и правоохранительными инстанциями, заинтересованными в привлечении наших выпускников. Первые шаги в данном направлении нами предпринимаются, свидетельством чему является заключение договоров с госучреждениями, профориентационные встречи руководителей Могилевского областного суда со студентами отделения правоведения.

— Подготовка специалистов Вашего профиля требует определенного материального обеспечения. Все ли здесь обстоит благополучно?

— Кафедры накапливают банк данных; учитывая дефицит спецлитературы, взяли направление на издание курсов лекций. В перспективе деканат планирует и по всем специальностям заочного обучения создать информационные блоки для каждого студента в каждом семестре. За четыре года опубликовано 144 печатные работы. В их числе 1 монография, 9 учебных пособий, 53 статьи, 36 методических разработок.

Проблемой является и программное обеспечение учебной деятельности. Так, учебный план специальности «Правоведение» на 3 курсе предусматривает изучение «Правовой информатики», включающей 72 часа лабораторных занятий по программе «Консультант». Однако до сих пор заявка на установление локальной сети не выполнена по причине неоплаты счета, хотя семестр скоро заканчивается.

Для проведения программно-информационной и научно-исследовательской практик по специальности «Социология» требуется программа обработки данных, которая есть в единственном экземпляре в институте региональных социально-политических исследований при облсполкоме. Этот вопрос не можем решить уже второй год. Причины? Отсутствие денег и определенная поспешность открытия новых специальностей.

— Чем, кроме учебных занятий, живет Ваш факультет?

— Факультет имеет большой потенциал. Занял 1 место в университетской Спартакиаде в 2000-2001 учебном году, призовые места в конкурсах туристической и авторской песни, патристической песни «Мой родной кут», интеллектуальных играх «Что? Где? Когда?», «Давайте познакомимся» и других.

На факультете продуктивно работает клуб студентов-правоведов «Легист», которым руководят доцент Левская Л.А. и студент III курса Лазовский С. На II и III курсах во внеучебное время организуются и проводятся деловые игры по суду присяжных, «Выборы», создана студенческая лекторская группа по правовым проблемам. Студенты-социологи привлекаются к работе социологического центра университета под руководством зав. кафедрой доцента Лихачева Н.Е.

Большое внимание на факультете уделяется профилактической работе и формированию здорового образа жизни. Студенты факультета шефствуют над спецшколой и СпецГПТУ для несовершеннолетних. Акцентируется внимание на организации информационной работы.

— Спасибо за обстоятельный рассказ. Надеемся, что все проблемы Вашего факультета в ближайшем будущем будут решены.

— В свою очередь, в преддверии Нового года, хочу пожелать коллективу университета новых достижений, решения всех проблем и поменьше материальных трудностей.
Беседовала Е.К. СЫЧОВА.



ПРОВИЗОР, ПЕДАГОГ, УЧЕНЫЙ

5 ноября 2001 года исполнилось 75 лет со дня рождения провизора, педагога и ученого Вадима Ивановича Попова. Родился он в г. Кисловодске в 1926 г. После окончания в 1946 г. Пятигорского фармацевтического института свою трудовую деятельность связал с Белоруссией. В начале трудового пути он был управляющим аптеки в м. Бытень и г. Новогрудке на родине Адама Мицкевича. В послевоенные годы В.И.Попов — начальник Барановичского областного аптечного управления (1946-1951 гг.).

Педагогическая деятельность его началась в Барановичской фельдшерско-акушерской школе (1951-1954 гг.). В последующем он заместил директора Бобруйской фармацевтической школы (1954-1956 гг.), преподаватель фармацевтического отделения Могилевского медицинского училища (1956-1982 гг.).

В 1982 году этот талантливый педагог пришел в высшую школу. Сначала работал в должностях старшего преподавателя, доцента кафедры медицинской подготовки МГПИ им. А.А.Кулешова (1982-1990 гг.), а затем — доцента кафедры биологии и химии, профессора, декана биологического факультета этого же института (1990-1993 гг.). Тяжелая болезнь не позволила ему вместе с товарищами и коллегами отметить сегодняшний юбилей.

В науку В.И. Попов пришел еще студентом, работая лаборантом кафедры физики Пятигорского фармацевтического института. Вся его деятельность была посвящена научным исследованиям в области фармацевтической химии, фармакогнозии, ботаники и биологии. Однако главным направлением было изучение лекарственных растений, их природных запасов, географического распространения и использования в народной и научной медицине.

В содружестве с врачами он вел обширные исследования по фитотерапии и фитопрофилактике многих болезней, а также собрал наиболее эффективные фитотерапевтические рецептурные препараты. Прописи 157 рецептов были дважды опубликованы в трудах Могилевского врачебного общества (1980 г., 1989 г.) и широко используются врачами Беларуси и за ее пределами.

НЕОБЫЧНЫЙ ДЕНЬ

Может, 28 ноября 2001 года был и обычным днем для кого-то, но не для студенческого актива нашего вуза. В этот день, кроме заслуженных и уже привычных для отличников успехов на занятиях, ребята были настроены на два значимых мероприятия: встречу с депутатом II съезда учителей Беларуси и встречу с делегацией студентов Лодзинского университета. Да, день получился очень насыщенным.

Встречи студенческого актива с ректором нашего вуза стали традиционными. И в этот раз Александр Михайлович рассказал о состоянии и перспективах развития системы образования в Республике Беларусь, о ходе II съезда учителей, в работе которого принимал участие. Неприятная беседа вызвала живой интерес, о чем свидетельствовали пытливые глаза слушателей и неравнодушные вопросы. Участникам не хотелось расставаться, и лишь возможность беспрепятственно получить ответы на другие интересующие студенчество вопросы в любое время смогла завершить встречу.

Наши ребята всегда рады гостям, и особенно, если гости из дальнего зарубежья. Встречу с польской делегацией открыл ректор университета Владимир Ильич Попов. Задать тон встрече помогла психолог нашей социально-психологической службы Елена Климова, предложив участникам тренинговые упражнения на знакомство. После чего студенты с удовольствием рассказывали о своей студенческой жизни, о своих достижениях, о возможностях и проектах. Обмен опытом студенческого самоуправления был очень полезен. Есть чему поучиться нашим студентам у польских друзей. Но и наш студенческий актив накопил достаточно интересный опыт участия в жизни вуза, что и продемонстрировал лодзинским коллегам. А расставались студенты с надеждой на новые встречи, которые всегда способствуют саморазвитию.

Наш корр.

А.М. КАРАБАНОВ, зав. кафедрой биологии, доктор биологических наук.



Студэніцкае ЖЫЦЦЁ

● МНЕНИЕ

Важен не столько предмет, сколько профессионализм преподавателя

Пробегаю на перемене по коридорам, мы встретили декана нашего факультета А.М. Сазонову. Она остановила нас и сказала: «Хорошо бы представить в «УВ» мнение студентов 4 курса об учебе на факультете. На вопрос «Почему именно 4?» Алла Михайловна ответила: «Вы ведь, можно сказать, старейшины». Действительно, это так. Но дело даже не в том, что с нашего курса начался факультет, просто к четвертому курсу мы все очень повзрослели. Прожив четыре года на факультете, мы знаем многие стороны его жизни, знаем преподавателей, проблемы и радости, успехи и поражения факультета. И сейчас большинство четверокурсников не просто имеет свое мнение о студенческой жизни, но и может его сформулировать или даже иллюстрировать примерами из собственного опыта. Мы выбрали одну из 3-х групп и задали студентам два следующих вопроса:

1. Какие знания и навыки, полученные за годы учебы, пригодятся Вам в Вашей профессиональной деятельности?

2. Что бы Вы изменили на факультете?

Результаты этого опроса получились весьма интересными. Мы приведем обобщенные ответы. Но для того, чтобы не терять живой стиль ответов, иногда будем приводить цитаты.

Итак, какие же знания студенты считают полезными для себя? 64,7% думают, что в будущем им пригодится психология, так как она учит общению с людьми, умению вести себя в конфликтных ситуациях. Цитирую: «Но хорошо бы дать полнее курс психологии и конфликтологии. У нас это дается поверх-

носно. А мы же будем работать с людьми». Важным опрошенным также считают курс «менеджмента» и «управления персоналом».

58,8% будут пользоваться в жизни экономической теорией, практической частью таких дисциплин, как статистика, ценообразование, экономика предприятия, финансы, прогнозирование и планирование экономики, бухгалтерский учет, экономика региона.

23,5% считают необходимыми навыки работы с персональным компьютером.

11,8% — «иностранный язык — без него никуда!».

17,6% говорят, что за годы учебы их научили искать нужную литературу по конкретным вопросам и работать с первоисточниками. Также, по мнению студентов, пригодятся и такие навыки: «умение общаться с людьми, умение слушать, даже если неинтересно, умение задавать вопросы и отвечать на них», навыки публичных выступлений и ведения дискуссий».

Многие студенты отмечают, что иногда важен не столько предмет, сколько профессионализм преподавателя. Приведем тут несколько цитат: «Вообще же я считаю, что те предметы, которые преподавали нам квалифицированные педагоги, а не просто люди со стороны, оставляют какой-то след». «Я считаю, что в жизни пригодятся знания по тем предметам, которые преподаватели прочитали на 5». «Преподаватели должны профессионалы».

Ну, а что же студенты хотели бы изменить на факультете? Надо сказать, что ответ на этот вопрос был самым объемным. Студенты дали волю фантазии и ответили душой, говоря о том, что давно уже мешало нор-

мально учиться и жить. В ответах предлагались и конкретные пожелания, советы по решению проблем.

Итак, 53% студентов (просим обратить внимание!) считают жизненно необходимым ввести день самоподготовки. «Мы не лошади, чтобы гнаться за всем, пока силы не иссякнут». Некоторые (17,6%) хотели бы учиться в первую смену. Но больше всего было предложений по изменению способа проведения семинарских занятий и вообще учебного процесса.

«Нам нужны еще встречи с профессионалами, с представителями организаций и предприятий. Потому что иногда читаешь теорию и не осознаешь ее значимости, а на практике это немножко понятней». «На семинарах нужно ставить практическую задачу, проблемную ситуацию, а под ее решение — снабдить источниками, информацией и консультациями. Тогда-то и разум наш будет гибким и альтернативным. Именно это нужно в быстро меняющемся мире». «Ослабить требования по посещаемости». «Издать лекции по каждому предмету». «Деканат должен определить, какие экзамены и зачеты студент должен сдавать за семестр. Причем хорошо бы, если бы студент сдавал экзамены (и зачеты) в течение всего семестра, т.е. захотел — пошел и сдал». «Сделать работу максимально самостоятельной. Усилить требования на зачете и экзамене».

Один из студентов, вспомнив специфику нашей специальности, написал следующее: «Если допустить возможность дальнейшей работы в высших эшелонах власти наших выпускников, то не мешало бы им уметь играть в большой теннис — это элитная спортивная игра, и, по-моему, любой руководитель на государственном уровне должен уметь это».

Были еще и предложения «облагородить» наш корпус, т.к. там мы проводим много времени, отремонтировать актовый зал и аудитории.

Вот такие получились результаты. Мы ничего не приукрашивали, только, к сожалению, пришлось значительно сократить ответы студентов.

Этот опрос не только показывает отношение четверокурсников к своему факультету. Он также открывает огромное поле деятельности и размышлений как для самих студентов, так и для преподавателей и деканата. Будем надеяться, что эта статья поможет изменить что-то к лучшему на нашем факультете. И не только.

В. ДЕМИДОВА, К. ЛАТОТИНА,
студентки 4 курса факультета
экономики и права.

Факультет экономики и права. Специальность «социология»...

Старшекурсники в 2000 г. создали «Мос-центр» («Молодежный социологический центр») под руководством Н.Е. Лихачева. Председателем данного центра является студент 3 курса Роман Кротов. Ему помогают Марина Шикуть (3 курс) и Татьяна Сорокина (3 курс).

«Мос-центр» существует совсем недолго, но уже успел выполнить ряд поручений. Чем же занимается «Мос-центр»? Основная его функция — проведение социологических исследований под руководством Н.Е. Лихачева и С.Н. Лихачевой.

«Молодежный социологический

Чем занимается «Мос-центр»?

«Мос-центр» проводит исследование на собственном факультете, то есть факультете экономики и права. Заказчик исследования — А.М. Сазонова и деканат в целом. Студенты-социологи также проводили исследования по заказу Министерства образования РБ, Облсполкома г. Могилева и Института социологии НАН РБ.

Студенты посещали предприятия г. Могилева, школы, училища и техникумы. Они набирались опыта в про-

ведении опроса, в общении с различными слоями общества.

Всем первоначальным навыкам в проведении опроса и общении с людьми студентов обучил Н.Е. Лихачев. Он учит нас делать первые шаги в научной деятельности, и мы надеемся, что оправдаем его ожидания: станем настоящими социологами.

Н. ГИДРЕВИЧ, студентка 3 к.
факультета экономики и права.

«Студобоз»

Команда-дебютант «Студобоз» вышла в полуфинал (из 11 команд). Мы — молодая и неопытная, но очень перспективная команда КВН. За довольно короткий период мы сумели доказать, что можем соперничать с такими командами, как «МОГУ», «Аллитатор», «На грани», «Биофактор», «СП Физматик» и др...

Честно говоря, мы не собирались участвовать в фестивале команд

КВН нашего университета в этом году, так как сомневались в своих силах и поэтому не ожидали высокой оценки со стороны зрителей и жюри. В период подготовки нам приходилось нелегко. В то время как все студенты шли после занятий домой, мы еще довольно долго «торчали» в корпусе. Сам процесс подготовки к игре был скучным, напряженным. Вся команда разделилась на два фронта, а Лёзов Сергей был сам по себе. Дело в том, что у нас было два варианта сценария, и поэтому возникли

разногласия. Но, когда объявился Лёзов Сергей с еще одним сценарием, все встало на свои места. Вообще, все идеи рождались в процессе общения, но самые «забойные» шутки были придуманы в последние минуты перед выступлением.

Сейчас у нас небольшой перерыв, но после сессии нам предстоит нелегкая работа по подготовке к новой, уже более серьезной, игре.

Н. СТЕПАНЕНКО, А. ЛЫСОВА,
С. РАДЬКОВ, студенты 2 к.
факультета экономики и права.

Адресы милосердсці

Каждый год на протяжении Дня инвалидау студентау факультета фізічнага выхавання праводзяць

най праграмай.

А адбылося гэта ўсё дзякуючы намаганням студэнтау Вядзёрнікавай А., Плотнікавай І., Міхалю Р., Крывянка Ю., Грышчанкавай В., Халадцовай С., Букачовай Ю., Парчэўскай Т.



Штогод студэнты факультэта аказваюць дапамогу грамадскай арганізацыі рэабілітацыі і спорту інвалідаў-калясачнікаў. І сёлета ў

лістападзе спартыўныя мерапрыемствы для дзяцей-інвалідаў Магілёўскай грамадскай арганізацыі «Фенікс». Не стаў выключэннем і гэты год. У рамках універсітэцкай акцыі «Студэнты-дзецям» валанцёры факультэта арганізавалі правялі Дзень здароўя, які пераўтварыўся ў сапраўднае свята са спартыўнымі эстафетамі, танцамі, гульнямі, песнямі. Не засталіся па-за ўвагай і бацькі. Яны разам з дзецьмі змагаліся за перамогу. На свята былі запрошаны і госці, выхаванцы з ДЗЮСШ N 6, спартыўнай і мастацкай гімназіі, якія выступілі перад удзельнікамі са сваёй адволь-

дэнты факультэта Ігар Новік, Сяргей Старавойтаў і Ігар Сідзько прымалі ўдзел у правядзенні адкрытага чэмпіянату г. Магілёва па мнагабор'ю сярод інвалідаў-калясачнікаў «Залатое кола», за што атрымалі падзяку. Малайцы, хлопцы! Так трымаць і далей!

Вельмі прыемна, што сярод студэнтау факультэта ёсць маладыя людзі, нераўнадушныя да чужой бяды, гатовыя ў любую хвіліну прыйсці на дапамогу.

Л.В. ДЫСЯНКОВА, ФФВ.

Дошфак активный, дошфак реактивный...

Для факультета дошкольного воспитания нынешний ноябрь был богат интересными событиями. Похуже, конкурс первокурсников «Давайте познакомимся», на котором наши студенты победили в номинации «за поддержание университетских традиций», был только разминкой. В период с 8 по 13 ноября была проведена серия открытых занятий преподавателями кафедры ПИМВД с использованием элементов образовательных технологий в вузовском обучении. Скажу просто — было здорово. А вот 14 ноября, благодаря нашему зам. декана по воспитательной работе Панцаковой Ирине Николаевне и Волотью Людмиле Владимировне (директор турагентства «Крокус»), нам представилась возможность окупиться в историческое прошлое Беларуси. Была организована экскурсия в Мирский и Несвижский замки.

Очень хочется отметить творческий вечер «Факультетские кумиры», прошедший 16 ноября в 17 часов в женском салоне, посвященный Международному Дню студентов, с участием преподавателей кафедры и студентов факультета. Многие студенты (особенно первокурсники) уви-

дели своих преподавателей в новом ракурсе: они не только поздравляли нас, но и посвящали песни, стихи, танцы, частушки, угощали сдобой собственной выпечки. Особенно запомнились игры со всей аудиторией. Хотелось поблагодарить декана нашего факультета Комарову И.А., уже упоминавшихся выше Панцакову И.Н. и других преподавателей кафедры за незабываемый вечер.

21 ноября прошла студенческая научно-методическая конференция «Актуальные проблемы воспитания и образования детей дошкольного возраста» с участием ведущих преподавателей кафедры и студентов-бакалавров выпускного курса ФДВ. А 23 состоялась выставка научных, учебных и методических работ преподавателей кафедры, изданных в 2000-2001 гг.

Остается только удивляться, как за всей этой кутерьмой наши студенты не забывают посещать занятия и думать о предстоящей сессии.

Анжела ШЕПЕЛЕВИЧ,
3 курс ФДВ.

В кругу друзей

Среди серых студенческих будней иногда загораются и огоньки праздника. Один из них «зажег» комитет БПСМ МГУ им. А.А.Кулешова. Танцевально-развлекательный вечер «В кругу друзей», состоявшийся 22 ноября в «Белом зале» ДК «Химволокно» запомнился всем не только концертом с песнями, танцами и выступлением Театра Мод, а также конкурсами и подарками от БПСМ, но и, ко-

нечно же, дискотеккой, на которой ребята смогли «размять ручки и ножки» после длительных лекций. И впоследствии, из достоверных источников стало известно, что подобные вечера планируется проводить каждый месяц, так что следите за информацией на стендах.

Давайте зажигать огни вместе!
Александрина АНДРЕЕВА.

СПОРТИВНЫЙ КЛУБ УНИВЕРСИТЕТА

поздравляет студентов факультета физического воспитания
Андрея Шестакова, Алексея Власенко, Игоря Копылова, Евгения Мелькова, Андрея Крюковского, Алексея Малашонка, Алексея Писецкого и Владимира Замжитова,

завявших третье общекомандное место на финальных соревнованиях среди вузов Республики Беларусь по вольной борьбе.

Дальнейших успехов вам, ребята!



Новогодние мероприятия

Могилевского
государственного университета
им. А.А.Кулешова

на декабрь 2001 —
январь 2002 года

* Новогодние вечера «Мы желаем счастья вам...» для студентов и преподавателей университета в кафе «Лабиринт», столовых N 86, и N 29

21-31 декабря

* Новогодние вечера в студенческих общежитиях «Говорят, под Новый год...», «Зимний каламбур»

20-28 декабря.

* Проведение благотворительных новогодних и рождественских мероприятий

* Гала-концерт победителей конкурса студенческого самостоятельного творчества «Звездный путь»

27 декабря

* Новогоднее представление «В гостях у сказки» и игровая программа для детей преподавателей и сотрудников университета

3 января 2002 г.

* Праздничная программа «Беларускія калядкі» 6 января.

НОВЫЙ ГОД НАДО ВСТРЕЧАТЬ ВЕСЕЛО!

31 декабря, в полночь, мы будем встречать Новый год. Но год Лошади по восточному календарю придет к нам несколько позже: 12 февраля 2002 года в 10 часов 42 минуты по московскому времени.

Как встречать? Весело!

Прежде всего позаботьтесь об угощении: Лошади предпочитают блюда с резко выраженными вкусовыми качествами: чтобы солёное было по-настоящему солёным, а сладкое — сладким. Брызги шампанского, открытого в полночь, прекрасно соответствуют темпераментному характеру предстоящего года.

Счастливым амулетом послужат ветка пальмы, плод ананаса на столе, ягоды боярышника, и из горячего — молодая баранина с рисом.

Из цветовой гаммы в одежде предпочтительны черный и оранжевый.

Мужчинам — белый верх, черный низ, а женщинам — костюмы в мужском стиле, с минимумом украшений. Напоминаю, что Лошадь не выносит скуки, и поэтому невозможно представить себе новогоднюю ночь без магнитофона, ритмичной музыки и танцев до утра. Неплохо устроить конкурс на самую забавную фотографию, тем более что фотоаппарат и магнитофон были придуманы людьми в годы Лошади.

Крыса (...1948-60-72-84...)

Этот знак противостоит знаку Лошади в зодиакальном круге, потому стоит ожидать важных перемен. Возможно придется сопротивляться обстоятельствам. Умерьте привычную вам гиперкритичность в адрес окружающих!

Бык (...1949-61-73-85...)

Быка в год Лошади увлекают всеобщий энтузиазм и стремление качественно улучшить свою жизнь. Для вас это позитивный год. Все усилия желательно направить в русло профессиональной активности. В личной жизни возможны новые знакомства и романы.

Тигр (...1950-62-74-86...)

В 2002 году Тиграм обязательно следует попробовать себя в каком-то новом неизведанном деле. Не бойтесь рисковать, вас ждет успех!

Кот (Заяц, Кролик) (...1951-63-75...)

Влияние Котов на окружающих усилится. Главная ваша сила не в острых когтях, а в шарме, элегантности манер, умения общаться с людьми!

Дракон (...1952-64-76...)

Вам захочется продемонстрировать всему миру, что вы самый яркий знак Зодиака. Однако восточные астрологи предостерегают от излишнего самомнения. Не поручайте свои дела другому — все надо делать самому и все контролировать, только в этом случае вы избежите неудач.

Змея (...1953-65-77...)

У Змеи много планов на этот год. К числу удачных можно отнести переезд, смену места жительства, ремонт и обустройство дачи — в общем, решение «квартирного вопроса». В отношении ближайших и отдаленных планов на будущее Змее в год Лошади следует хранить молчание, а на все попытки вмешаться в вашу личную жизнь отвечайте искренним недоумением, возможно, вам надо стать более демократичными и принимать большее участие в жизни друзей.

Лошадь (...1954-66-78...)

Традиционным для астрологии является тезис о том, что Лошади в свой год обычно не везет. Но это не так — цикл судьбы выводит вас к вершинам успеха, хотя на пути к Олимпу у вас есть один серьезный враг. Догадываетесь, кто это? Не отталкивайте от себя друзей и тех, кто искренне хочет вам помочь. Человек не всегда совершенен, но и вы не эталон, поэтому внимательно относитесь к советам близких людей.

Коза (...1955-67-79...)

Предстоящий год благоприятен для Козы. Ее талант дизайнера интерьера и в человеческих отношениях найдет благодатную почву для применения.

Ваша склонность к веселью в год Лошади поможет разогнать рутину и скуку. По возможности совершите дальние и ближние поездки — шансы на успех кроются вдалеке от места жительства! Поищите новых знакомых для дружбы и бизнеса, проявите инициативу в решении финансовых вопросов.

Обезьяна (...1956-68-80...)

Ваша роль советника и инструктора по жизни в год Лошади будет способствовать продвижению по службе, однако в целом Обезьяна может чувствовать себя психологически уязвимой. Не проявляйте излишней общественной активности: в год Лошади вам лучше держать не рупор на митинге, а книгу в руках. С большой осторожностью соглашайтесь принимать на себя дополнительные обязанности, так как впоследствии вас могут просто завалить работой.

Петух (...1957-69-81...)

В атмосфере публичного разрешения споров и противоречий, присущей году Лошади, Петух чувствует себя в своей тарелке. Ваша способность находить золотое зернышко в куче всякого хлама поможет в будущем году обрести определенную финансовую независимость и при желании совмещать

несколько занятий. Особенно преуспеют Петухи, связанные со сферой рекламы, общественных коммуникаций, торговли, а также со сферой красоты и здоровья.

Собаки (...1958-70-82...)

2002 год должен принести Собакам много успехов и удовлетворение жизнью. Во всех коллективных начинаниях и мероприятиях вы будете занимать лидирующее положение и умело направлять коллективную волю. Вы встретите людей, которые изменят ваше мировоззрение в лучшую сторону и помогут адаптироваться к нынешним реалиям.

Свинья (Кабан) (...1950-71-83...)

Свиньям в будущем году лучше занимать выжидательную позицию и не принимать ответственных решений за других. Отвечайте только за свои поступки, более вдумчиво анализируйте перспективы развития вашего дела. Спокойно оцените все свои возможности, а если потребуется в корне изменить жизнь, то лучше сделать это в 2003 году.

Согласно легенде, властитель морей Посейдон, покровитель бегов и скачек, приказал вдоль бегового поля установить три столба с обращениями к возницам: «Будь решителен!», «Не медли!» и «Успей повернуть!» Эти воззвания можно считать напутствиями нам в новый год.

Виницем!
Ректорат університэта шчыра вінуе
ЛЕМЯШОНАК
Ганну Мікітайну,
ЛІХАЧОВА
Міколу Ягоравіча,
СЕМІНА
Віктара Міхайлавіча
з юбілеем і жадае моцнага здароўя, плённай працы, шчасця, радасці, усяго самага найлепшага!

Улыбайтесь с нами!

— Я выиграл в новогоднюю потерю миллион долларов! — говорит гаишник своему начальнику. — Поэтому с первого же числа увольняюсь! Все! Хватит!
— И что ты будешь делать?
— Куплю в новом году себе перекресток и стану работать для души!

Новогодняя молитва:
— Господи! Ну что за жизнь такая? Каждый день в семье скандалы, даже в Новогоднюю ночь! Когда это кончится?
— Скоро, Абрам, скоро я призову тебя к себе...
— (Взвешенно) Господи, ведь не за себя же прошу — за тещу, за тестя, за кузину...

В психбольнице в Новый год.
— Коль, никому не говорил, а тебе ради праздника скажу: Штирлиц я.
— Не бойсь, Вань, я сам из Центра, к тебе на связь послан.
— Ладно врать! Ты вчера на всю палату орал, что Санта Клаус!
— Так это ж легенда, товарищ Исаев.

Ребенок рассматривает новогодний подарок — плюшевого лягушонка:
— Па, а почему лягушки зеленые?
— Потому, сынок, что они красного не пьют!

— Мамачка, дай скорее все самое сладкое, и побольше!
— Зачем, доченька?
— Вовочка взял в заложицы всех кукол у девочек и сказал, что, если мы не соберем ему новогодний подарок, через каждые пять минут будет откручивать им по головке...

"Чтобы жить, нужны солнце, свобода и маленький цветок"

Растения Козерога (22 декабря — 20 января)

Хороши для начальников и тех, кто хочет ими стать, т.к. способствуют успешной работе, улучшению социального положения в обществе.

Юкка слоновая (Yucca elephantides).

Очень похожа на драцену, но имеет совсем другой характер — сильный и крепкий. Юкка внушает человеку уверенность в себе, не даст сомнениям взять верх, позволяет трезво оценивать свои возможности.

Взрослая юкка выглядит как ложная пальма и подходит для украшения холла или большой комнаты. Это дорогое, требовательное к хорошему уходу растение. Ей требуется глубокий горшок с хорошим дренажом. Температура умеренная, зимой не ниже 8°C, летом можно выносить на открытый воздух. Полив обильный, растение светлюбиво. Размножение отпрысками или укоренением верхушки стебля, пересадка каждые два года весной.

Фигус каучуконосный (Ficus elastica decosa).

Одно из самых распространенных и неприхотливых комнатных растений. Со времен королевы Виктории фикус пользуется популярностью у семейных людей как символ благополучия дома. Стабильный фикус борется с излишней чувствительностью, плаксивостью. Он хорош для дома, в котором живут люди, рассказывающие всем о своих неприятностях и ожидающие сочувствия, жалости.

Фигус хорошо себя чувствует и при сильном освещении, и в полутени, температура умеренная, зимой не ниже 12°C. Полив: зимой ком не должен пересыхать, но в то же время переувлажнение грозит загниванием корней. Летом полезно опрыскивать листья. Следует избегать частых пересадок — 1 раз в 2 года. Размножение зелеными стеблевыми черенками летом и воздушными отводками.

Толстянка серебристая (Crassula

argentea) (денежное, или обезьянье, дерево).

Толстянка относится к суккулентным растениям — с мясистыми листьями или стеблями, в которых может запасаться влага. Для хорошего роста им нужны такие условия, к которым они привыкли в естественной среде обитания, — пустынях, полупустынях, т.е. хороший дренаж, солнечный свет, свежий воздух, полив в период роста и прохлады, сухая почва в период покоя. Для хорошего развития и долгой жизни растениям необходим период покоя зимой и пребывание на свежем воздухе летом. Размножение черенками, которые легко укореняются в течение 1-2 дней (крупные — 1-2 недели). Поливают очень осторожно.

Толстянка — растение-накопитель, поглощает энергию мыслей, слов, чувств, рожденных заботой о материальных благах. Отсюда название «денежное». Секрет прихода денег владельцам этого растения заключается в развитии трудолюбия, упорства, целеустремленности.

Л.Ф. СУЗДАЛЕВА.

УГОЛОВНАЯ ХРОНИКА

Вчера из стойла N 5 конюшни экспериментальной базы был похищен жеребенок по кличке Годок, вороной масти. В совершении преступления подозреваются рецидивисты гр. Мороз (кличка «Дед», и гр. Снегурочка (кличка «Внучка»). Помещаем их фотографии.



Граждан, которым что-либо известно об этих лицах, просим позвонить по телефону в ближайшее отделение милиции. Анонимность сообщения гарантируем.

Объявления

- Турфирма «Пегас» предлагает желающим интересно провести рождественские и новогодние праздники новый тур «Галопом по Европам».
- Правление ООО «Рога и копыта» приняло решение отбросить «рога» и впредь именоваться просто «Копыта».
- «Белконстрах» предлагает новогоднее страхование от несчастного случая, владельцам подков скидка 50%.

ЗАСНАВАЛЬНИК

Магілёўскі
дзяржаўны ўніверсітэт
імя А.А.Куляшова

Рэдактар **Л.І.ШЫШАКОВА**,
старшы выкладчык кафедры беларускай і рускай моў

Аўтары апублікаваных матэрыялаў нясуць
адказнасць за падбор і дакладнасць фактаў.
Іх меркаванні не заўсёды супадаюць
з меркаванням рэдакцыі.

АДРАС РЕДАКЦЫІ:

212000, г. Магілёў,
вул. Касманаўтаў, 1.

26-13-83